

Давно пора!

Гонахье лораяра
лоархамПростые
спортивные условия

СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№122 (12058), ера, 16 август, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

Четверг, 16 августа 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Указ

О праздновании мусульманского праздника Ид-аль-Адха (Гурба)

В целях создания благоприятных условий для празднования населением Республики Ингушетия мусульманского праздника Ид-аль-Адха (Гурба), руководствуясь пунктом 7 статьи 4 Федерального закона от 26 сентября 1997 г. №125-ФЗ "О свободе совести и о религиозных объединениях" и пунктом 18 статьи 70 Конституции Республики Ингушетия,

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Объявить 21 августа 2018 г. нерабочим праздничным днем.
2. Рекомендовать руководителям органов государственной власти Республики Ингушетия и главам муниципальных образований городских округов и муниципальных районов Республики Ингушетия, а также подведомственных им учреждений и предприятий обеспечить круглосуточное дежурство в нерабочий (праздничный) день.
3. Рекомендовать Министерству внутренних дел по Республике Ингушетия принять дополнительные меры для обеспечения правопорядка и общественной безопасности на территории Республики Ингушетия в день проведения праздника.
4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава
Республики Ингушетия

Ю. ЕВКУРОВ

г. Магас
15 августа 2018 г.
№148

В Ингушетии пройдет V юбилейный экономический форум и многопрофильная выставка «Деловая Ингушетия-2018»

6-7 сентября в Доме культуры г. Назрани состоится ежегодный V юбилейный экономический форум и многопрофильная выставка «Деловая Ингушетия-2018», сообщает пресс-служба Минэкономразвития РИ.

Мероприятие организовано Министерством экономического развития Республики Ингушетия, Комитетом Республики Ингушетия по туризму и Торгово-промышленной палатой РИ.

В рамках форума пройдет многопрофильная выставка продукции компаний Республики Ингушетия и других регионов Российской Федерации. Основными направлениями выставки являются:

- Строительство;
- Сельское хозяйство и переработка;
- Пищевое производство и продукты питания;
- Технологии IT, связи и безопасности;
- Современное искусство и мода;
- Туризм.

Вместе с тем на площадке форума пройдет ежегодная региональная туристическая выставка «IngExprotour».

На выставке «IngExprotour» будут представлены городские и муниципальные районы Республики Ингушетия (музеи, картинные галереи, предприятия сувенирной продукции, производители

изделий традиционных народных промыслов), гостиницы и туристические фирмы, а также представлен туристический потенциал регионов СКФО. В рамках мероприятия туристский информационный центр Республики Ингушетия проведет презентацию новых туристических маршрутов по горной и равнинной части Ингушетии.

Презентационной площадкой будет предоставлена отличная возможность республиканским предприятиям и организациям продемонстрировать свою продукцию, что способствует налаживанию внутриотраслевых и межрегиональных взаимовыгодных связей, установлению новых деловых контактов. Кроме того, в рамках выставки будут представлены инвестиционные проекты участников.

В форуме примут участие руководители федеральных министерств и ведомств, министерства и ведомств субъектов СКФО, бизнес-сообщества и деловых кругов российских регионов, а также руководители организаций малого и среднего предпринимательства Республики Ингушетия.

Напомним, что первый республиканский экономический форум «Деловая Ингушетия» прошел в Назрани в 2013 году, в рамках которого местные предприниматели и представители различных компаний регионов России продемонстрировали свои достижения и потенциал.

Президент России Владимир Путин считает, что в социальных сетях необходим позитивный контент

Во время посещения президентом образовательного форума "Машук" и общения с его участниками автор и руководитель проекта "Студенческий медиахолдинг" Висраил Хадиев рассказал Путину, как создается контент для студенческих телестудий. Он отметил, что преимущественно контент распространяется в социальных сетях, а в дальнейшем студия планирует сотрудничать с региональными телеканалами.

"Особенно здорово, что вы в сетях работаете. Потому что, я так понимаю, настрой у вас самый позитивный. А позитив в сетях нужен 100%, которого часто не хватает", — отреагировал Путин.

Кроме того, участники форума отметили, что на конкурс "Доброволец России" в текущем году подано уже более 12 тысяч заявок, из которых 1 тысяча — проекты добровольцев из СКФО. Они также кратко рассказали Путину о результатах своей работы в сфере семейного волонтерства, а также по созданию добровольческих центров по оказанию помощи на водных объектах и при тушении лесных пожаров и ряда других интересных проектов.

Обратившись к участникам, Владимир Путин отметил, что ему было интересно посмотреть, какими проектами ребята занимаются и подчеркнуть, что всё это востребовано.

Во время осмотра экспозиций форума Президент России одобрил предложение ввести в школах, в виде пилотного проекта, учебные часы по экологическому воспитанию учащихся. Внесли это предложение участники форума от Ингушетии. В. Путин пообещал поговорить об этой идее с министром природных ресурсов и экологии.

Надо ожидать, что десятки проектов участников молодежного форума «Машук» уже скоро будут реализованы на практике.

Новые детсады появятся в селах Кантышево, Новый Редант, Сагопши, Средние Ачалуки и в других населенных пунктах республики



Первое дошкольное учреждение на 190 мест открыли в новом городке в сельском поселении Яндаре Назрановского района Ингушетии. «Колокольчик» построили специально для вынужденных переселенцев из Чеченской Республики, пожелавших остаться жить в Ингушетии. В церемонии приняли участие Министр по делам Северного Кавказа Сергей Чуботарёв, Глава республики Юнус-Бек Евкуров, генеральный директор АО «Курорты Северного Кавказа» Хасан Тимжиев, генеральный директор АО «Корпорация развития Северного Кавказа» Сергей Харитонов.

«Решая важные проблемы по развитию республики, мы никогда не забывали о беженцах. Первоочередной задачей было решение жилищного вопроса. Так образовались микрорайоны в Яндаре и Назрани. Теперь мы там будем строить соцобъекты. Сегодня открываем для них детсад. Эти люди долгое время добивались справедливости и заслужили и жилье, и свою школу, и детский сад. В скором времени в городках для беженцев возведут медицинские амбулатории. Строительство всех этих объектов, и этот детский сад в том числе, не было бы возможным без поддержки федерального центра», — сказал на открытии объекта Ю. Евкуров.

В свою очередь, С. Чуботарев отметил, что в дошкольном учреждении созданы все условия для обучения и воспитания

детей. По его словам, открытие социальных объектов, новых школ и детских садов, повышение качества образования и совершенствование образовательного процесса — это одно из важнейших направлений развития Северного Кавказа и всей России. «Нужно этим рационально пользоваться, получайте максимум знаний. В следующем году, как мне сказал Глава республики, здесь построят школу. Поэтому у вас будет стимул, место куда пойти, набраться знаний», — сказал глава Минкавказ.

Строительство современного здания стало возможным благодаря реализации подпрограммы «Стимулирование программ развития жилищного строительства субъектов Российской Федерации» ФЦП «Жилище» на 2015-2020 годы.

По данным Минстроя региона, контрактная стоимость нового объекта

свыше 148 млн руб. В здании имеются актовый и спортивный залы, отдельный пищеблок, игровые комнаты, спальни. Двор оборудован современными детскими, спортивными площадками. В учреждении будут работать 35 высококвалифицированных специалистов, имеющих опыт работы с детьми. В текущем году в Ингушетии ведется строительство 16 объектов дошкольного образования, 11 из которых будут введены в 2018 году.

Новые детсады появятся в селах Кантышево, Новый Редант, Сагопши, Средние Ачалуки и в других населенных пунктах, где до сих пор не было объектов дошкольного образования.

До конца 2019 года в упомянутом микрорайоне будет завершено строительство новой школы на 540 мест. На ее возведение затратят порядка 380 млн руб.

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров поручил создать график рабочих встреч со всеми общественными организациями, в том числе с теми, которые относят себя к оппозиции, для обсуждения значимых общественно-политических вопросов. «Люди должны иметь площадки, чтобы высказаться, для этого не обязательно выходить на митинги», — об этом руководитель субъекта заявил на встрече с и. о. первого заместителя руководителя Администрации Главы РИ Асланом Умаровым.

Ю.Евкуров: «Людам нужны площадки, чтобы высказаться. Для этого не обязательно выходить на митинги»

По мнению ингушского лидера, регулярная работа с лицами, критикующими власть, в том числе в интернете, поможет наладить конструктивный диалог. «Встречайтесь с ними, узнавайте, в каких вопросах они не согласны с властью, какие пути решения предлагают, чтобы исправить ситуацию. При этом непозволительно, чтобы отдельные группы людей выносили вердикты от имени всего народа, переходили на оскорбления — этого мы не допустим», — сказал Ю. Евкуров.

Руководитель субъекта особо отметил, что для властей приоритетом должно стать максимальное задействование в работе молодых людей, оказание им помощи в реализации своего потенциала. По его словам, молодежь должна стать опорой для органов правопорядка в борьбе с наркоманией, незаконной торговлей спиртными напитками, в отслеживании экологической ситуации в регионе. «У нас много неравнодушных ребят, которые ежедневно показывают свое негативное отношение к пагубным явлениям среди своих сверстников. Их принципиальную позицию надо поддерживать. Главное — чтобы молодые люди действовали в рамках закона. Максимально задействуйте молодое поколение также и в организации спортивных и других общественных мероприятий в своих населенных пунктах», — подчеркнул Ю. Евкуров.

В заключение Ю. Евкуров поручил улучшить взаимодействие с местными общественными организациями, помогать им налаживать контакты с коллегами из других регионов страны. «Для этого нужно проводить совместные выездные мероприятия, помогать интегрироваться и включаться в работу», — отметил Глава региона.

В свою очередь, А. Умаров доложил о работе, проделанной с момента его назначения на должность. «В настоящее время мы проводим мониторинг деятельности общественных организаций, работаем с политическими партиями. Особое внимание уделяем отслеживанию публичных обращений, предложений и жалоб, включая те, что поступают через социальные сети, и активно готовимся к осенним общественно-политическим событиям. Все идет в штатном режиме», — отметил и.о. замглавы администрации республики.

Заканчивая встречу, Ю. Евкуров поздравил А. Умарова с Днем рождения и пожелал успехов в работе.

Пресс-служба Главы РИ

Телефон
«горячей линии»
Правительства РИ
по противодействию
коррупции:
+7 (8734) 55-11-57

С 16 августа по всей России начнёт работать "горячая линия" Роспотребнадзора по качеству детских и школьных товаров. Об этом сообщается на сайте ведомства.

Проконсультироваться можно будет как по телефону, так и в управлениях Роспотребнадзора на личном приёме. В перечень основных тематических вопросов входит обсуждение подготовки к учебному году, качества канцелярских товаров и школьной формы.

Внимание обещают уделить и проблеме организации режима дня школьников: родители выражают обеспокоенность резким переключением детей с отдыха и каникул на учёбу.

Читайте нас в социальных сетях

gserdalo

gserdalo

gserdalo



Погода в Ингушетии

Пятница, 17 августа — (+ 27 °С), сильный дождь
Суббота, 18 августа — (+ 24 °С), облачно с прояснениями

Курс валют

USD ЦБ — 67,04
EUR ЦБ — 75,94



НАК: в Москве прошло заседание Национального антитеррористического комитета

В Москве под руководством председателя Национального антитеррористического комитета, Директора ФСБ России А.В. Бортникова состоялось заседание НАК, на котором подведены итоги работы по обеспечению безопасности Чемпионата мира по футболу, рассмотрены вопросы организации и состояния деятельности антитеррористических комиссий в субъектах, расположенных на территории Северо-Западного федерального округа, а также состояние государственной системы противодействия ядерному терроризму.

В своем выступлении председатель НАК отметил, что скоординированная работа министерств и ведомств позволила сформировать эффективную систему мер по обеспечению безопасности Чемпионата мира по футболу. «Оценивая нашу совместную работу в целом, хочу сказать, что все поставленные задачи были успешно решены. Нарботанный практический опыт будем использовать и далее» — сказал Александр Бортников.

Рассматривая деятельность антитеррористических комиссий в субъектах, расположенных на территории Северо-Западного федерального округа, председатель НАК подчеркнул, что террористы не оставляют намерений дестабилизировать социально-политическую обстановку в стране путем совершения резонансных преступлений

террористической направленности. А.В. Бортников подвел итоги деятельности антитеррористических комиссий и дал указания их председателям принять дополнительные меры по недопущению террористических проявлений в Северо-Западном федеральном округе, повысить эффективность проводимой в субъектах профилактической работы с учётом того, что международные террористические организации, используя миграционные потоки и возможности сети «Интернет», пытаются создавать свои ячейки на территории страны.

В ходе дальнейшего обсуждения вопросов повестки дня были выработаны дополнительные меры, направленные также на совершенствование государственной системы противодействия ядерному терроризму.

Пресс-служба УФСБ России по Республике Ингушетия

Опыт школьного роста, который вместе с учителями переживают и родители, в наше время является сложным испытанием. Оно сложное для семейного бюджета и психики отдельного гражданина. Согласитесь, ничем разумным нельзя объяснить то, что мы «прошли» вместе с детьми, переходя из класса в класс. Думалось, как раз, это только у нас в Ингушетии подобные «непонятки», а порасспросив знакомых из других регионов, понимаешь, что симптомы странной заботы о подрастающем поколении и там встречаются.

К примеру, вспомним продолжавшееся не один год, необъяснимое требование купить вместо учебника с красной обложкой учебник с синей, притом, что это один научный предмет, для одного класса. И бежали папы и мамы в поисках обложки, не книги. Понадобилось несколько лет, чтобы исправить совершенно нелепую ситуацию. Подобные странности образовательной системы ставят под сомнение ее эффективность, ведь дети видят, слышат о подобных пятаях коррупционной составляющей, слышат жесткие оценки родителей по этому поводу. Какой уж здесь авторитет!...

Проблема решалась элементарно: копь допустило государство несколько учебников по математике за 3 класс, то родители решают, каким пользоваться, а не школа. Скажете, так нельзя? Тогда оставьте один учебник, стандарты, границы определите для людей, чтобы произвола не было. Повторяю, это была элементарно решаемая

ШКОЛЬНАЯ ФОРМА ДАВНО ПОРА!

задача. Еще одна питательная среда для многих лиц, кормящихся за счет родителей учеников различного возраста, это необходимость пошива или покупки школьной формы. Любуй немного сведущий в профессии портного товарищ легко вычислит, что никак не может обчная школьная форма стоить пять-шесть тысяч рублей. Материал плюс пошив и фурнитура. От силы три тысячи, не больше, все остальное уходит «неизвестному дяде» или группе «неизвестных дядь».

Многие школьные заведения, готовящие одаренных и остальных детей, объясняют необходимость пошива именно их образцов школьной одежды спецификой, особенностями, элитарностью, разностями, историей своей школы, гимназии, лицея, центра и прочим-прочим. Да кто же против? Экспериментируйте, будьте предельно оригинальны, но надо и меру знать. Приближение первого сентября не должно становиться для семей школьников очередным экономическим напряжением финансовых сил.

В этом плане сегодня обнадеживает, что недавно в Госдуме предложили установить в России единую цену на школьную форму и заказывать ее пошив у российских фабрик. С такой идеей выступил замглавы комитета Госдумы по образованию и науке Борис Чернышов.



«Необходимо закрепить цену на покупку школьной формы для разных возрастов и сделать ее минимальной и отдать нашим фабрикам во Владимирской и Псковской областях», — сказал он. По словам Чернышова, форма для учеников младших и средних классов не должна стоить выше 3 тыс. руб., а стоимость формы для старших классов должна быть ограничена 4 тыс. руб. Разумеется, одежда должна быть сделана из хороших материалов. При этом депутат сказал о необходимости закрепить в законодательстве положение, чтобы школьную форму создавали именно российские производители.

Как видим, здесь нет требования унифицировать форму учащихся, лишит учебные заведения в Магасе или Москве своих отличий. Идея позитивная и правильная в том, чтобы не существовало никаких схем, когда родительский ставит перед фактом, типа «родительский комитет, директор, вся школа, да кто угодно, носите определенную модель». И еще вам при этом сообщают, что пошить и купить ее можно исключительно в фирме «Н» и нигде иначе. Понятное дело, цена при этом будет очень сильно «кусаться».

Есть в такой постановке вопроса сильный воспитательный потенциал. Дети совсем маленьким приходят в первый класс, растут, формируются в коллективе ровесников. Очень важно, чтобы их не мучили материальные отличия, чтобы больше всего они замечали за эти годы, что больше знает, добр, честен, надежен, ответственный.

Кстати, в начале августа «Роскачество» проверило школьные брюки в 27 регионах России, у 60% товаров были выявлены нарушения. К этой торговой нише давно «прилипли» различные официальные и неофициальные товаропроизводители. Давно пора в ней навести порядок, и минимизировать всякую возможность зарабатывать лишние деньги на отдельно взятой российской семье. Новый учебный год должен каждый раз быть праздником, а не напоминанием своими расходами свадьбу. А для многодетной семьи это именно так и выглядит

У. УЛЕМОВ

О работе жилищно-коммунальных организаций за I квартал 2018 г.

По данным Северо-Кавказстата доходы от основного вида деятельности жилищно-коммунальных организаций, оказывающих жилищно-коммунальные услуги, в январе-марте 2018 года в Республике Ингушетия составили 1380,5 млн. рублей, из которых на долю жилищных услуг приходится 12,0 млн. рублей (0,9%), коммунальных — 1368,2 млн. рублей (98,3%). Доходы, полученные от населения, составили 86,0% (1187,6 млн. рублей) в общей сумме доходов от реализации жилищно-коммунальных услуг.

Общая сумма расходов по реализации услуг по основному виду деятельности составила 2449,2 млн. рублей, в том числе жилищных — 17,5 млн. рублей, коммунальных — 2429,9 млн. рублей. Затраты на ремонт и техническое обслуживание организаций составили 2,5 млн. рублей.

За этот же период было начислено жилищно-коммунальных платежей населению по действующим тарифам на сумму 1093,1 млн. рублей, в том числе жилищных — 15,2 млн. рублей, коммунальных — 78,8 млн. рублей.

Фактически внесенная населением плата составила 380,8 млн. рублей, в том числе за жилищные услуги — 7,8 млн. рублей, коммунальные услуги — 18,8 млн. рублей. Фактический уровень платежей населения составил 34,8%, в том числе за жилищные услуги — 87,1%, коммунальные услуги — 23,8%.

На содержание жилого помещения населению было начислено 6,0 млн. рублей, фактически оплаченная населением сумма составила 481,0 млн. рублей. Уровень платежей населения составил 95,6%.

Государством предусмотрены меры по социальной защите отдельных категорий граждан в виде предоставленной субсидий и социальной поддержки. Среднемесячный размер начисленных субсидий на семью в Республике Ингушетия в январе-марте 2018 года составил 4922,0 руб., среднемесячный размер социальной поддержки на одного пользователя — 226,5 рубля.

Ингуштиястат

Нужна помощь сверху

В Ингушетии предстоит плановая работа для обеспечения необходимого санитарного состояния в городах и селах. За последние два-три года ликвидировано 140 свалок, еще планируется 20 подобных мест. Но есть такие объекты, для очистки которых нужна помощь сверху, то есть федерального правительства. Это пруды в Назрани и Карабулаке, где, несмотря на запреты, люди купаются и ловят рыбу.

Недавно на селекторном совещании Глава республики Ю. Евкуров обратился к руководителю Минприроды РФ с просьбой оказать помощь в приведении этих водоемов в удовлетворительное (экологическое) состояние. Скоро мы узнаем, включены ли они в федеральный проект «Чистая страна». В этом случае можно рассчитывать на необходимую финансовую поддержку федерального центра.

Дело в том, что оба пруда загрязнены не только из-за внешнего (негативного) воздействия человека, но и подземных вод, минерализация которых близка к критическим нормам. Для предотвращения такого нежелательного развития нужны методические приемы и рекомендации соответствующих научных учреждений и детальный план проведения необходимых работ. Следующее селекторное совещание по линии Минприроды РФ состоится приблизительно в середине осени, к этому времени необходимо подготовить план проведения санитарных работ с определением общего их объема и возможных финансовых расходов.

Я. ХАДЗИЕВ

Доброе дело

От всей души

Коллектив общенациональной газеты РИ «Сердало» принял участие в акции добра, которая традиционно знаменует скорое начало учебного года.

«Собери ребенка в школу» — так называется это доброе дело, которое позволяет оказать помощь детям любых возрастов, чтобы они шли за знаниями в полном «вооружении». А это многочисленные школьные канцтовары, обувь, школьная форма и многое другое. Мы встретились с замечательным человеком Миланой Гарсаевой, проживающей в живописном с.п. Пседах в Магобекском районе. Вручили от всей души необходимые средства для подготовки к новому учебному циклу.

Самое главное — эта многодетная семья очень дружная, богобоязненная,



договорились отныне быть на связи. В жизни бывает много проблем, которые легче решить, если есть хороший совет и информация. Мы от всего сердца желаем Милане и всей ее семье достижения самых заветных целей, здоровья и удачи.

Я. СУЛТЫГОВ

Очистили русло и прибрежную зону реки Ачалучка

Субботники по очистке русла реки Ачалучка в Верхних, Средних и Нижних Ачалучках провели сотрудники Администрации Магобекского района совместно с общественными советами и местными жителями совместно пресс-службы Комэкологии РИ.

Как рассказали представители администрации, вместе они очистили русло и прибрежную зону реки Ачалучка, а также убрали все мусорные свалки.

«Мы насчитали примерно 10 родников и все они в плачевном состоянии. Все собравшиеся решили не откладывать со следующим субботником и уже через несколько дней собрались вновь и провели очередной субботник, но уже более масштабно», — рассказал один из общественников.

Председатель Комэкологии Ингушетии Магомед Бахоев выразил благодарность администрации района, экологическим активистам и местным жителям за активное участие в акции.

Руководитель ведомства отметил, что только совместные усилия власти и

общества позволят очистить республику от мусора и вернуть ее в самый экологически чистый регион страны. «Если каждый из нас сегодня не станет активным в отношении экологии, никакого серьезного прогресса мы не достигнем», — добавил он.

Напомним, в Ингушетии каждую субботу проходят экологические субботники по очистке и благоустройству водных объектов в рамках Всероссийской акции «Вода России». К акции может присоединиться любой гражданин, неравнодушный к проблемам сохранения окружающей среды.

Филиал «Ингушэнерго» в первом полугодии осуществил 171 техприсоединение

Специалисты филиала ПАО «МРСК Северного Кавказа» — «Ингушэнерго» (входит в ГК «Россети») выполнили 171 технологическое присоединение объектов суммарной мощностью 2,7 МВт за шесть месяцев текущего года. В числе крупных предприятий, которым энергоснабжение обеспечила выдача мощности — ГБОУ «Средняя общеобразовательная школа-детский сад №1 г. Магас» (320 кВт), ООО «Старт-Плюс» (345 кВт).

Подключение к сетям осуществляется в максимально сжатые сроки в соответствии с условиями договора. Средняя продолжительность выполнения договора ТП льготной категории мощностью до 15 кВт включительно составляет 90 дней, свыше 15 и до 150 кВт (включительно) — 80 дней. Крупные инфраструктурные объекты, как правило, обеспечиваются основным и резервным источниками питания.

Для осуществления возможности техприсоединений было дополнительно построено 2,25 км распределительных сетей 6–10/0,4 кВ, реконструировано 13,86 км. Смонтированы

трансформаторные подстанции общей мощностью 2,4 МВА, введено 2,75 МВА трансформаторной мощности.

На сегодняшний день в филиале «Ингушэнерго» находится на исполнении 509 фактическое присоединение и подписание документов о технологическом присоединении.



договоров на ТП общей мощностью 17,8 МВт.

Процедура технологического присоединения содержит четыре этапа: подача заявки на технологическое присоединение; заключение договора; исполнение обязательств по договору как заявителем в пределах его земельного участка, так и сетевой организацией до границ этого участка;

Подать заявку можно различными способами. Прийти в офис электросетевой компании с документами о праве собственности на присоединяемый объект, либо самому оформить заявку с помощью типовых форм, размещенных на официальном сайте ПАО «МРСК Северного Кавказа» и направить ее почтовым отправлением.

Подать заявку и заключить договор можно и с использованием электронной цифровой подписи через «Личный кабинет» на едином ресурсе (<https://portal-tp.rf>). Посредством «Личного кабинета» можно также отслеживать движение заявки и статус ее выполнения. Сервис доступен для приема заявок на технологическое присоединение мощностью до 150 кВт — как для физических, так и для юридических лиц.

Напомним, чтобы получить интересующую информацию о сроках и правилах технологического присоединения к электрическим сетям филиала ПАО «МРСК Северного Кавказа» — «Ингушэнерго», необходимо обратиться в отдел технологического присоединения или позвонить по телефону 8 (8732) 22-21-35.

А ведь все это было не так давно

Как же тяжело, какой же высокой ценой далась нам стабильность, о которой мы мечтали еще совсем недавно, сколько жизней — совсем молодых, не познавших простых человеческих радостей, пришлось заплатить за воцарение мира и спокойствия в нашей республике. Сколько слез было пролито матерями, женами и сестрами, чтобы выкорчевать из нашей земли занесенную извне чуму под названием терроризм и экстремизм. И нате вам: напряженность создает часть тех людей, кто по определению должен и обязан гасить её в самом зародыше... Наша религия призывает нас сдерживать зло и распространять добро, возвышать такие ценности, как мир, любовь и сострадание к другим. Не является полноценным служением Всевышнему, если человек не проявляет уважения к его творениям и не отказывается от таких грехов, как злословие, ложь, сплетни и клевета. Он должен остерегаться как огня ада того, что может привести к раздорам и конфликтам между людьми.

А что же мы видим сегодня?! К сожалению, небольшая часть духовных отцов занята обличением друг друга во лжи и неверии, навешиванием ярлыков и при этом растаскивают людей под свои «знамена», каждый считает, что его постулаты — истина в последней инстанции. Неужели они не понимают, какой вред наносит нашему обществу, разделяя людей. По правде говоря, они творят то, что за семь десятков лет не смогла сотворить власть Советов, даже в годы разгула атеизма. И это не все.

Появляются и опровергаются какие-то обращения в адрес властей с «криком о помощи», принимаются абсурдные «решения», затрагивающие основополагающие ценности государственного устройства, тем самым внося раскол в наше общество. А теперь вопрос: где здесь сохранилась духовность — корневая основа от слова «духовенство»? Ведь духовность — это качество

человека, которое характеризует смысл его поведения, это его нравственная сущность. Чего мы добиваемся, каких целей? И стоят ли они удовлетворения гордыни и амбиций, которых уже никак не скрыть?

Куда же делась наша терпимость? Как быстро мы все забываем, быть может, короткий экскурс в нашу не очень радужную историю вразумит многих из нас и заставит задуматься. Хотелось бы в это поверить!

Человеческая память коротка. История учит тому, что она ничему не учит. Старшие помнят отношение советской власти к религии, свежи еще воспоминания насильного загона религий в «гетто», о том, как стали рваться многовековые связи общества с ней. Чтобы иметь крепкую основу, стержневой корень, советской власти нужна была своя «религия». Но, чтобы ею обзавестись, для начала необходимо было уничтожить старую. И 23 января (5 февраля) 1918 г. советское правительство приняло декрет «Об отделении церкви от государства и школы от церкви». Кульминацией этой борьбы стал декрет ВЦИК от 1922 года «Об изъятии церковных ценностей, находящихся в пользовании групп верующих» и начало массовых судебных процессов над духовенством. Тысячи священнослужителей подверглись террору и жестоким издевательствам, многие храмы были уничтожены или закрыты.

Ужесточение отношения ко всем религиозным организациям было закреплено в принятом в 1929 г. постановлении ВЦИК и СНК РСФСР «О религиозных объединениях». Оно ставило религию под жесткий контроль государства и практически не оставляло ей места в советском обществе. Большинство российских мусульман установление советской власти встретили с энтузиазмом, надеясь на улучшение своего положения при новом режиме. И в самом деле, в начале 1920-х гг. положение мусульман было весьма прочным. Продолжали работать мусульманские начальные школы. В ряде мест действовали шариатские суды, мечети были в праве владеть собственностью. Представители мусульманского духовенства могли даже состоять в большевистской партии. Это продолжалось до середины

1920-х гг., когда Советское государство изменило свое отношение к исламу. Мусульманская религиозная жизнь стала подавляться. В 1920-1930-е гг. были закрыты многие мечети.

Лишь только в годы Великой Отечественной войны вожди Советской власти вспомнили о конфессиях, понимая, какая патриотическая сила в них заложена. Видя патристические устремления в религии, имея сведения о возросшей религиозности населения и стремясь использовать религию для поднятия морального духа народа в борьбе с фашизмом, они пошли ей навстречу и официально признали ее. Так, российский мусульманам было разрешено открыть мечети, закрытые в 1920-1930-е гг.

Однако, в период правления Никиты Хрущева государственная политика по отношению к религиозным организациям вновь ужесточилась. Определенное потепление в отношениях государства и религии сменилось новым наступлением на религию. Во время антирелигиозной кампании начала 1960-х гг. были опять закрыты многие из открытых в годы войны церкви, мечетей и синагог. Этот период продлился до конца 80-х годов прошлого века, когда никто никому уже не мешал: можно было верить хоть в черта.

Подводя итог советского периода, следует отметить, что на протяжении его большей части религию стремились вытеснить не только из общественной сферы, но и из частной жизни. Религии не отводилось места в социалистическом обществе, она рассматривалась как чуждая идеология и вредный пережиток. Однако решение этой задачи провалилось, поскольку религиозная практика оставалась частью культурной традиции.

А ведь все это было не так давно... Сегодня, когда есть самые благоприятные условия для духовного роста отдельной личности и всего народа, надо всячески избегать поспешных заявлений, чрезмерных эмоций, беречь единство народа, стабильность нормального развития общества, республики, государства.

К. ШОЛХИНСКИЙ

Я. ХАДЗИЕВ

Балха гулакха Палглай Мехка баъшка хъаъший

Къилбаседа Кавказа гулакхача йолча министерства тоаба хьалкхачай Палглайче, министр Чеботеров Сергей керте а волаш, балха даъкъе цъаццэ хаттараш дашха. Мехка кулгалхочунца Евкуранаъкъан Баматгире Юнус-Бекаца лоаман Палглайчен «Арамхи» яхача курорта туристически объектша хъажар министр, кердача дарже волаш эггара хьалха Палглайче ше къачарца. Цоц бола хоам язбу Палглайчен хоамех йолча кертерча сайта тла.



Туризмах йолча комитета кулгалхочо Хамхой Беслана хъаъшашта дийцар мехка туристически даъкъе баъча кхоачамах хлара шера хъаъший духагала хулилга. «Палглайче укх ах шера 88 эзар турист тлаца влаштлъехъадаьннад, царех 10 эзар совгта Россе доазол араьхара нах ба»,- аьнна, белгалдир цо.

Муша наькъаца лакхе хьалтлабаьнна хъаъший хъажар Европа боарама хьалъянча низьомаллошта комплекссага. Цу юкъе йоагта ший бассейн, царех ца! 25 метр лакхал йода трамплинацеи вышкашцеи лалаша йолаш я.

Россе паччахьалкхен эггара дицагала йолча моттигех ца! я из нийьомаллошта тренировкаш яра. Укхказа дакхъахъа дуйа айттабаьннача низьомаллошта юкъера дунен боарамах дола латтараш. Иштта укхказа хъаъшашта дийовъшайтар ший млрд, сом мах бола «Ачалуки» санатори курорта хъаеллара инвестиционни проект.

Министр ха безам болаш вар лораш мицаьха чутеш хургба. Хлаьта царна ларьхла къаьстта гишло хургьа, аьнна, белгалдир Хамхой Беслана. Ший оаггараьха Мехка Евкуранаъкъан Баматгире Юнус-Бека белгалдир, цу гулакха унахъенон министр Арапхананаъкъан Марем декхарийла яьлга, хьатладоагача шера ларьхла укх корпуса мехка говзанчаш кийчбе аьнна.

Белгалде деза, 2019-2020 шерашка Россе Федерацин а араьхара а туризм дегайоаляра ларьхла керда целевой программа юкъе яха туризмах йолча агенствас длачлоагъьаьлга.

Из хьалъе лерх! Маггалаьнак районца 2019-2020 шерашка. «Ачалуки» яхача курорт лаламгара пайда эшача хьалкъа дарба дира даъкъе болх бергба. Оперно-двигательный аппаратаца дувзаденача лазарашца дарба дергда центре.

БАЗЕНАЪКЪАН Милагерас

Гонахъе лораяра лоархлaм

Дунен вахаре боккха лоархлaм болаш хиннад массе а замалахъ гонахъара лалам: хий, лавтта, фо, акха дийна-таш, хьунаш, баъцаш лораяр. Амма баькъда, хланз санна цу деша ирал хиннаяц дияхача ханашка. Цудухъа вай Россе а дунен дукхача мехкаша а тлайцад экологи лораярах дола законодательстваш, влашагъехка болх беш я массайтта лаламан паркаш, заказникаш, заповедникаш. Российски Федерацие уж цъа блай шийтта я. Хлаьта вай-цагича а я «Аьрзи» ци йола заповедник. Россе мел йолчар цьераш йоахаргъаьц вай. Цъабаькъда, цу лоархлaмече гулакха ларьхлa тлайци «Россе цде книжка» долга белгалдергда вай. Цу тайпара документ да, Российски Федерацин кхыча субъекташ-ка санна, Палглай Республика а.

хилац цена, нувхаш lo ца кхувсача хул» яхаш. Цунна тоам беш, ала лол, вайцига уж нувхаш гульгара, чакхъяхара гулакш, лакхача илман боарама оттадам хила деза, аьнна. Къаьстта теркам бе беза дохъаже йола батареикаш, кхийлола кечалаш экологен бокьонаш лораяреш гульгара а чакхъяхара а.

Вай республике ира латтача, хадданза терко е езача дешаех да, нувхаш, тла мел кхачьача локувсар а, уж длаковсара, нийсагала аьлча, гульгара къаьхъега ца ловчар уж, цьераш а етташ, йоагара. Аргла йоацаш моллагала а хлама йоаггар зене долга ховш да хларанца. Хлаьта пластик, полиэтилен, пластмассааш йоаггаро лалама: лаятанна, фена, хина-деш дола зе лаламате докха да. Хлаьта из эггара хьалха дийнача халкъанна латкъа да.

Гонахъе цена лелаярца бувзам болаш дукха кицаш да вай къаман а. Царех массеж хьадоаладергда вай: «Хи йист, наькъа йист, юрта йист цена лелаялаш»; «Ценача беркат соц»; «Ценал – унахъенон длоагта да». Халкъо дукха хана денз говзаца аларашца белгалдаьча, вай дувцачун лоархлaм лаламате лакха ба вай замах. Хлана аьлча шоаш-

полиэтилен, кхачах йисараш, каьхат, кизгах яьраш, автомобильни даьтташи коачалаши, экологически зене йола батареикаш, гишлош еча хьахиннараш, иштта кхы длахо нувхаш лоархлaш мел яьраш. Нувхаш, экологически зене хилара куц белгал а деш, къаьст-къаьста гульгари чакхъяхари.

2.Экологически законодательствос дладекхаш толхадича гаргалонца е бовзаш-безаш хиларца озабезамаш доацаш бежхевар бежхевар кхача озар. Цунца цъана, укх дувцача дешах дикка масалаш гайтачоа совглат далар: баркал кхайкадар, ахчан е руькъан дагалоттама совглат дар. Нахала ца вала, яь дла ца яла, моллагича а шийна тежа гюд длатоьхаргда. Хлаьта шийна совглат длаьчачар кхы а дицагала, цу хъаькъеьа толамаш даха аьттув лохаш хургьа.

3.Экологически лоархлaмече дола динза даргоацараш коачаьшдеча кагирхой юкъеозар. Цар шоай хларнаца, низаца, маькарлонца гю дергда гонахъара лалам лорадара.

4.Гонахъе лораяра, лалам дерица куцаш цена хилийтара дешах хъехам луча дакъа лощаш хила беза, лавтала болхлой, дина викалеш, къоаной, дезалиш дайц. Цу даькъе: телевидене, радио, «Интернета» социальни сетешка гюлла, кейайоазон изданей оаггонаш тла, маьждигашка, нах влашагбетталуча моттигашка. Ер хлара сага декхар хинна латташ да.

Техан дунен лоархлaм болча дешаех ду акха дийнаташ лорадар, царех фу хада гарга дахараш меттаовттардар. Саькетанно хъалацац, «сафари» оагача боарама чарахъл дена нахо, цера-хозама, дунен куралла доаду оаьхарий теле-визор цу гюлла гойташ хилар. Вай даша длаьхача замалахъ цаькхка а буча кхачанна ларьхла е дарбанна ларьхла мара, герз тоаш хиннад аьхьанна а оалхазара а. Хлаьта бляьстангахъа ха длаьстача, цар кюригаш хъаьхилча, царна новкъостал деш хиннад, тарлуьох. Укх-за аланза далац, вай хана эзараш бола нах, шоай лоломах, бойлаьх дуса, лозадаь а цамогаш хинна а дола оаьхарий, оалхазараш, фордашара дийнаташ хъа а лехаш, царна дарбаш а деш, уж шоаш даьхача моттигашка длаьхеш къаьхъаьш хилараш. Дунен баркал а лаяьхартен маьл а хургьолаш къаьхъегам ба из.

Вай ларавар, цу даькъе, тарлуьоч, къаьхъега декхарийла ва. Аьттув хилба хларане, цу лоархлaмече даькъе беркате къаьхъега.

МЕРЕШКНАЪКЪАН Султан



кара зе хьаьдувала нувхаш совъялар баьхан долаш. Авторо укх дувцача дешах йоазонаш даьдар палглай меттала (газет «Сердало»), эьсий меттала (газет «Палглайче»), Дийца-чох ала ловргдар, нувхаш (нийсагала аьлча, бийдал) гульгарахи цох пайда эцара чакхъяхарихи динза даргда аьнна хетарех масеж дош:

1. Нувхаш, шо-шоай куцашка хъеж-жа, къаьст-къаьста гульгара: пластик, чам боацаш, глайгала йолаш, гаьнна длаьхъежар из. «Сона чубоалла бала хьона ховре», яхаш мо хетар коаргача, лаяьжача, масссаза цъа къайле йолча цун бларгаша. Селлара цунна лаяьткьар фуд ца хьатгача леваланзар со:
- Анти, аьлар аз, - тахан дуненца чам боацаш ма вий хьо...
- Хьо глалатваьннавац, са вол, - цъа согахъа, тлаккха юха а гаьнна длаьхъежар Анти.
- Фу хиннад? Саго тоацаш хлама дий?
- Йист ца хулаш дикка ха яьхька:
- Дла ца аьлча а лепуц, длаьгала хьо цатешар а кхер, - аьлар цо халла.
- Со тешаргва хьона, хъаалал, - дларгаргертертар со.
- Тешар, цатешар хъай гулакш да хьа... - дувца вовелелар Анти. – Ладувгалаьхъа. Тахан луьиринна дар из. Аьса хьокхор мо хоза хи байнабацар сона ер ди доакхаш. Кхом хетар. Тийда ваьнначул тлъехъаг, цу тла бий боаллал санна хийтар сона. Кулгаш мо тьоврош дла а хийта, хи божача хана бена чура хьалгаттар хланзалца сона ца дайна, дувцаш ца хеза оалхазар. Дерг хьаргачох тара дар цун, оаз сагачох тара яр. Пхе-ялг беса яр бедар а. Дладехъадаьнна, тьоврон тла lo а хайна, согахъа бларгаш а кьорзадаь, цъа воча, къызача озаца лаяьхар из. Цо саяг: «Ди кхеталда хьона», - аьлча санна хийтар сона. Лоаьвеннаца

латтйисар со. Оалхазар, глатта, дладехар. Кхы йист ца хулаш, бухь билла вовелелар Анти. Юьк-юьке хъаьхозар тушола «ку-кук», когашта квал «къарс-къарс» аьле каглора цагаргаш, декъа даьча.

«Ди кхеталда хьона!» - лергера дладалацар уж дешаш. Теша а тешар, теша а тешацар. Уж уйлаш ешше, лочухъаьчар тхо. Гаьншатеи кютаргаштеи юьке, босагала дларгар хьу хьокхаш болча наьха ценешо. Царна логарга ме глорт, Анте са тедаь, бийса даькъала ийица, чувахар со. Цу бус массехказа из волча ваха дагадехар сона, баькъда, ца водаш йиьра.

Бийса аханга яхаяр, со сомавьлча. Цера шод еттам мо, сигале этлаеш, тлоа сегар. Тлъехъа, йоккха топ яьлча мо, ди тохар. Унзара сурт дар корал араьха хиннар. Цу сурта чакхе санна, гаренчаьха дуне оагадеш, чоаггала ди кьайсар. Гаьна доацаш, укхказа, йистте кхийтар тл.

Длатийара деррига лалам. Наггахъа «тлакь-тлакь» аьле, тата дора хих бизача педа чу лочубожача тлаьдом.

Сатемга ладувгаш, со корагахъа длаьхъежаш улпаше, саьбелгало яьлар. Догло лоздаьхача оалхазарий ашараша хьалиьязар йоккха хьу. Дуненна, вахара кхайкабу хоастам санна екар уж. Дог длар, ловзар. Сона хланз а хачар, сийсара ший цагала вижа илла Анти ди тежа виьинилга.

Чоаггала тамашийна хлама да кхерам яхар. Саг кхераш а цаьхераш а хул, хлаьта эламига волча хана жлалех чоаггала кхераш вар со. Из шийна длахайча, дас аьлар сога, мел докхка мара цахиларах, жлалех ма кхералахъ, шийгахъа кхерам хоалуш кхоллар да хьона из, аьнна. Дас из хьехар сона дар ший баьхан долаш дар, хлана аьлча, тха школа гаьнна айлаюькье хиларах, ваха-ва гаьнна дар. Хлаьта шоллагича смена деша ухаш вола солан замалахъа денош ловац хиларах, ха гаьнна бийсал тлъех а яхе, цъаьйолча хана со чуьхачале пхьера ламаза мол а кхайкар. Хлаьта ламаза нах тлъехъехаш кхайкаш волча муадзинна озаца увглаш хулар юртага жлалеш. Цу гулакхо унзар а воахар со.

къамаьл деш хиннаца Баматгирегахъара со жали долчъа длаверззаше, дена тлакхийттар сона из. Со квал а волаш, лавтта лийгар тхо ший, дагар са къаьмарга тлакхача герташ латаш дар сох жлалей, цун ка ца лаш, сайна мочага тайпара духъал со а латар. Баматгире сайна новкъостал дергда мотташ со волаш, глаж а лувзаш, шорттига тлъех а ваьнна, влалла со воацаш мо длаьхар из. Панахъа фуннагала ма хулий. Цу ханна зийр аз, жале церагх лоуха шодаш сай къамаргах хьокхалуш. Сов чоаггала унзараваннаца аз Давьла ци йоакхаше, сома ваьлар со.

Хоастам ба Далла! Цунна мара хач, мел йоккха хало яр сога хиннар. Тларш мо тлаьда вар со, керара ара а ийкъа длаьдамо, детталуш дог дар, кер бувъхар, дерг длаьха дар. Цу тайпара бийсаьш мел ухар сога. Сона дага а да жлалецара са кхерам длабаллалца, цъа бийса длаьхазар, панахъа сона жлалеша из лалап тла ца оттадеш. Цъа бийса длаьхийтацар аз, сайна ховш мел йола Давьла цераш ца йоахаш, айташ

Ишта хул юртура вахар

(I дувцар)

Набье со ловижача, хетаргахъа, цъа бийса длаьйодацар сона панахъа жлалей духъал ца доаглаш. Е сох латаш е сона тлъехъаудаш хулар уж, сона бларг мел дайнача хана. Хийла, со хъа сомавьлча, тларш мо тлаьда хулар са мотт, сов дукха панахъа ида, клавд а венна, сона даьннача хъацарах. Дладувцаш мо дац из, хийла, луйре йоаггар сога гетгара чоаггала наб йоаггаш, набахар со визанза волаш, баькъда, гулакхаш дукха хиларах, алла йиш яьлар, ханнахъа глатта везар, да е нана чуьхайкале.

Баькъдар аьлча, луйранна массаза а ханнахъа готташ хиннав со. Се хъасомавьлча, айса тьовре даь деце, чехка сай луйра ламаз а дий, нанас дийтта длаьрадаьха доахони, царца цъанна жаи лаяьке дладиге шо-шоай луйлагала да а теке, чехка чувоаггар со. Хлаьта балха болхача даьна а, бокхъаьболча вежарашта а даа хлама кийчдеш йоалаш хулар нана, из дар хлара лурра хулаш хиннар – керда баькхка тлоам, кюлд е нахча, кхехкаь коартоли, иштта бешара хъачубена керда хооти. Ма чоаггала чам хеташ дуар-кх аз из шедар.

Сай бера ха ма хетта атта хиннаеце а, таханарча заман берийчул эзарзза дицагала яр, аьнна, хет сона. Хлана аьлча цу хана ла харцаьха хлама дича, хьона дицадар хъаьлхадаькха, цаховр хъаьла нах мукьаьвар, шоай вахар мара, кхы хлама дацар, юртбоахамца ийна, гишлош балхаш деш къаьхъегаш бале а, луйренашкахъа, сайренашкахъа мукъа бар нах. Хлаьта хланз...

Длахо жлалеех лаьца, сай царцарча гоамалах лаьца, се царел кот мишта ваьлар, кхы панахъа духъал ца ухаш уж мишта сайцар, дувцагда аз шоана. Тха лолохай дар чоаггала майра докха клай жлалей, хьо цецваллал во аькха дар из. Ла фуннагидирах, шийна бларгвайнача сага тла ца даьнаца лаяцар из. Ма дарра аьлча, во жлалей дар. Тха кура тла баьхача наха дик довазаш дар из ший волча, цудухъа из мукъадаьнна хлама хилча, цох шоай бераш лорадеш а, шоаш лоралуш а хулар тха лолохай.

Цъан дийнахъа тха кура тларча цъан къонахъоа кач дахадар из жлалей. Хлаьта цо керта юьке хьокхка тежа дика лозадаьдар из. Дале а, варох церагш тежа лозаваьвар цо из. Тлакхка, цу сайранна жега а хинна чувоаггача аз зийра пхьегала тла латта бокхий нах. Пхьегала аьлча а, Бамагире яхача тха лолохайон наларга гулбеннабар нах. Масссаза из волча гуллора хлара сараьха тха кура тларча бокхий нах. Пайдане къамаьлаш а дувцаш, кагегичарна хьехар а деш длаьхъора цар шоай ха. Хлаьта сона чоаггала чам бар бокхийча наха дувцачунца.

Цу дийнахъа тлъехъара ди даькхка а ваьнна, тхоашта тлъехъа жега баха аргла йолчарга лул дла а хьийна, бокхий нах болча длатлавахар со. Дувцаш хиннар сагах лета жлалей дар. Баматгире вар дувцар:

- Моцаггала цъанненна качдаха хиннад жлалей, тлакхка шийна из дегаьлдоаггаше, къамаргах а, фоартах а царгаш ийитта, лозадаь хиннад цо из. Цо даьр хъаде мара деьнац саго, ше квалвсачаьха аьлча.

- Из атта дупургдолаш хлама дац, дегаза а блеха а ма дий жлалей. Цул совгала кхеравелча хлаьта а хала да из дагадоха, - аьлар кхыча воккхача саго.

- Даьлпалаьха, фу бе да из, ишта а качваха хилча, длатата мара везац цох, цунга лоза ца вайта, влалла хлама а дергдац, дегаза да аьнна.

ца дешаш, хлаьта а из лалап тлалаттар сона. Наьнага а, кхы бокхийчаьчага а из дладувца лоархлaвцар со, цар се бегвакхар кхераш, вешта цар фу дергдаг панахъа сона духъальгухаца жлалешта. Сона гой, а царна мича гора уж.

Из хинна дукха ха ялале дор из, сои соца цъаьхъах новкъости лочудоаггар тхо маьркижал ха тлъехъаннача хана, арарча бешара муша хъаькжаш а яьха. Чуьхача дала тхо доакхача хана, шоай бешара ара а ийкъа, хьалтладедар тхона тха лолохайон клай жлалей. Дагара аз, ма вадалаьхъа, яьхаше, со вита, длайккха ваха, наьха коа чуваьлар са новкъост. Хлаьта со мунда мо латташ вар, сай фу де деза а ца ховш. Ховр Давьла ма вий из, кхера чоаггала веннавар со. Хеца вар со, жлалена хъе цох кералар ла дла ца хайте цо зе диц, яьхаш, мичара, цох хлама хиланзар, тьховре хай-надул цунна со ший кхеравеннагала а, озалуш волга а. Тлакхка дагадехар сона тхой лолохайоа воккхача сага Султана олаш хиннар, цо оалар, хьо лохайча, жлалей хьатла а дайя, хъадж а яьккхе, дладода, аьле. Из сайна дагадеха глад а ваха, лохайр со, ай, мичара, цох а хлама хиланзар. Бена тлакхийттар сона даькъаца пхьу. Цу хана шийтта шу даланза клавк ва-кх со. Дагадехар сона, Баматгире жлалена качдеча церагш тоха еза къамаргах яха дешаш, заммигача аз те-хача церагша фу дергда жлалена. Дика човабеш пхьарса церагш чуьхийтар сона жлале, аз сайяраш шийна тохале. Сайх кьа а хийтта, дог а члаька, виьлхар со. Мел со велхараш, сох къаьхетам бе ларьхла дацар жлалей. Цу ханна тьховра ведда наьха коа чуьйкхача са новкъосто кхеравенна дийтатца цюглах араьн-ннача лолохайоа лашата аьлар сога:

- Ай, бларга цу плегл лотта цунна, укх сахьате лозавер ма вий хьо цо.

Миска со тьовре а лозаваьвар жлале. Сайна ма мога, шинна а кулгача цун корта а лаьца, шинна а бларга цу нана плеглаш толадир аз жлалена, цъа во цюгла а тежа, са членгах а тохаш, длайккхка бахар пхьу. Цу хана цо тежача церагш даьнна муьаш хланз а доакхаш да сох.

Баьхан лашат долаш, Давьла къаьхетам сов а баьнна, висар со цу буса жлале лоза ца веш. Мичча хана со бларгвайча,



со мара цу ара кхы хлама доацаш мо, дайя, сох латаргдар из жлалей. Баькъда, аз шийна из тлазар даьчул тлъехъага гаьннар мара кхы согахъа хъаьжацар из, сох лоралуш. Цъа мара дусар дла ца оалаш, аз цунна из лалап даьд аьнна раьза воацаш вар сона жлале да, хлаьта цо со лозавар а, из сона качдар а цун бала болаш дацар.

Ер аз хлана дувц аьлча... шоай бераш лорате жлалех а кхыча аькхех а. Нагахъа шоай вахар лорадеш леладеш жлалеш дале, уж а дладехка, мукъадарг-доацаш. Цу хана дукха къаьхийгар аз цу жлалена, сайна могар даь, доккха зе де герташ, цох хлама хиланзар. Наггахъа лаяхар мара кхы сона ше бларгдойтацар цо.

Хлаьта панахъа сона духъальгухаш хинна жлалеш а дладайлар, мичадахар ца ховш. Кхы даьхканзар уж са бийсаьш толхаче. Жлалех болча кхерамах а мукъаьлар со, кхы ца кхераш. Дала адама тла ма кхоачадолда жлалеца дегаьлваха лавезаш дола ди. Хала хлама да из. Ишта хул юртура вахар.

МАТЕНАЪКЪАН Илез

АРЧАКОВ Сали

АНТИ (дуьцар)

Хьу хьокхача балха вар со. Атта болх-м бацар из, хлаьта а кьона хиларах моллагала хало ловра. Тхона юьке нагахъа мара нийслацар ха яха саг. Иштта вар хьатрча юьхара, лаьха, виткя Анти. Ше тедача хьунаш цун дог лазаш мо хетар сона. Оаггарабаьле, гларс, аьле, божача хенага хъежача а лавтте, кулг лостадора цо, чакхдаьлар-кх укхундар, аьлча санна. Хьунагала ше лела дукха а бовла а, из даим цъан хламах кхераш вар. Къайг е яье лаьхача, тата, глар хезача. Болх а битта, цоголо санна, маькара ладувглар цо. Къаьстта унзара хетар Антена догала делха зама.

- Цера шод еттам, Дала шоаш човхадича; гаьнашта квалха лачкъ шайгаш, - оалар цо.

Балха долхаш е доаггаш, цъанна хулар тхо. Дувца хлама а корадоеглар, шаькке хабара дукха тлара веце а.

Цъа иштта цлоаггаш, гетгара маьлхара хийтар сона сай новкъост. Аз деча къамаьлаца

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Трапеза муравья

Муравей маленький и сильный - все знают. Эти два качества позволяют этому представителю животного мира делать необычные подвиги.

Сохраняя единство, муравьи способны преодолеть водный поток, пленить жертву, многократно превосходящую их в весе и размере, проникнуть на самые охраняемые объекты и утащить настоящие богатства. Известны случаи, когда муравьи становились виновником пропавших бриллиантов или важных микродеталей для сложного прибора. Просто он любит тащить все, что под руку попадет. Отличается ли муравей с Кавказа от муравья из Бразилии или Индии? Незначительно. Есть, конечно, некоторые специфические отличия, но в целом характер у них похож.

Разумеется, люди давно обратили внимание на очевидные параллели между

жизнью этих насекомых и человеческих групп. Они равно, как и мы спешат сообщить о своей находке ближним, дабы разделить с ними трапезу. Подобно людям, муравьи выступают на защиту своего места обитания, вступая в схватку с захватчиками. И еще они много работают. Глядя на оживленную жизнь муравейника невольно вспомнишь большую фабрику, на которой кто-то спешит, бежит, что-то несет, укладывает, звонит, суетится и т.д.

Однако очень интересно, а мы обычно видим как муравьи несут свой улов и добычу, но не как они питаются, как едят. Там ведь размеры другие, другое давление на материалы.

Однажды дети попросили открыть банку сгущенки. Они собрались дружным кругом, чтобы попить чай. Был жаркий день, мы беседовали, сидя на лавочке и в процессе открытия банки пара капелек упала на серый асфальт. Прошло буквально полминуты, и у этого лакомства

оказался один рыжий муравей, вскоре присоединился другой. Нам удалось разглядеть, как они своими жвалами буквально прокусывают натянутую пленку на сладкой жидкости и затем ее поглощают. Одним словом, муравью пить сгущенку - все равно, что нам «пить» по-видимому...

В чем же им никогда не откажешь, как, впрочем, и всем остальным представителям окружающей нас живой природы, это в их удивительном трудолюбии и упорстве. Наверное, у них, если сравнить с людьми, производительность труда в несколько раз больше, чем у нас. В этом моменте вышеупомянутые параллели не наблюдаются.



В.САИТОВ

Фото Я. Султыгова

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Ответственность за отказ в предоставлении гражданину информации

В соответствии с ч. 2 ст. 24 Конституции Российской Федерации органы государственной власти и органы местного самоуправления, их должностные лица обязаны обеспечить каждому возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы, если иное не предусмотрено законом.

В случае отказа в предоставлении информации законодательством Российской Федерации предусмотрена административная и уголовная ответственность.

Так, на основании статьи 5.39. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях за неправомерный отказ в предоставлении гражданину, в том числе адвокату в связи с поступившим от него адвокатским запросом, и (или) организации информации, предоставление которой предусмотрено федеральными законами, несвоевременное ее предоставление либо предоставление заведомо

недоуверенной информации предусмотрена административная ответственность в виде штрафа на должностных лиц в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей.

За неправомерный отказ должностного лица в предоставлении собранных в установленном порядке документов и материалов, непосредственно затрагивающих права и свободы гражданина, либо предоставление гражданину неполной или заведомо ложной информации, если эти деяния причинили вред правам и законным интересам граждан, предусмотрена уголовная ответственность - штраф в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от двух до пяти лет.

В обоих случаях ответственность наступает только в случае неправомерного отказа, то есть несоответствующего предписаниям закона или иного нормативного правового акта, и при умышленных действиях (бездействии).

прос.ing

Как формируются и для чего нужны страховые взносы на обязательное медицинское страхование

Взносами на обязательное медицинское страхование называют отчисления, осуществляемые различными категориями граждан в Федеральный фонд обязательного медицинского страхования (далее ФФОМС). Страхователями являются большинство юридических лиц, некоторые физические лица и предприниматели. Страховые взносы выплачиваются людьми, имеющими частную практику (врачи, адвокаты, иномарусы, юристы, частные детективы и другие).

Система ОМС реализуется частично за счет бюджетных средств (целевые программы по охране здоровья неработающего населения), но в большей степени за счет страховых взносов. Это платежи от работодателей и нанятых по гражданско-правовому и другим договорам на себя и сотрудников.

Страховые взносы на обязательное медицинское страхование работающего населения.

Согласно статье 22 Федерального закона от 29.11.2010 № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» обязанность по уплате страховых взносов на обязательное медицинское страхование работающего населения, размер страхового взноса на обязательное медицинское страхование работающего населения и отношения, возникающие в процессе осуществления контроля за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью уплаты (перечисления) указанных страховых взносов и привлечения к ответственности за нарушение порядка их уплаты, устанавливаются законодательством Российской Федерации от налогов и сборов.

Главным администратором доходов бюджета ФФОМС от уплаты страховых взносов на обязательное медицинское страхование с 1 января 2017 года является Федеральная налоговая служба, до 1 января 2017 года - Пенсионный фонд Российской Федерации.

Для основной категории плательщиков страховые взносы на обязательное медицинское страхование работающего населения уплачиваются исходя из тарифа страхового взноса в ФФОМС в размере 5,1% для «льготных» категорий плательщиков страховых взносов на обязательное медицинское страхование - исходя из пониженных тарифов страховых взносов, установленных статьей 427 Налогового кодекса Российской Федерации.

Плательщики страховых взносов, не производящие выплаты и иные вознаграждения физическим лицам, уплачивают страховые взносы на обязательное медицинское страхование в фиксированном размере. Порядок их исчисления и уплаты установлен статьями 430 и 432 Налогового кодекса Российской Федерации.

По вопросам уплаты страховых взносов на обязательное медицинское страхование работающего населения за отчетные (расчетные) периоды истекшие до 1 января 2017 года следует обращаться в отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по месту постановки на учет, после 1 января 2017 года - в налоговые органы по месту постановки на учет.

Страховые взносы на обязательное медицинское страхование работающего населения.

В соответствии с частью 2 статьи 23 Федерального закона №326-ФЗ годовой объем бюджетных ассигнований, предусмотренных бюджетом субъекта Российской Федерации на обязательное медицинское страхование

неработающего населения, не может быть меньше произведения численности неработающих застрахованных лиц на 1 апреля года, предшествующего очередному, в субъекте Российской Федерации и тарифа страхового взноса на обязательное медицинское страхование неработающего населения, установленного Федеральным законом от 30.11.2011 №354-ФЗ «О размере и порядке расчета тарифа страхового взноса на обязательное медицинское страхование неработающего населения».

Численность неработающих застрахованных лиц определяется на основе данных персонализированного учета в сфере обязательного медицинского страхования.

Тариф страхового взноса на обязательное медицинское страхование неработающего населения в субъекте Российской Федерации рассчитывается как произведение тарифа страхового взноса в размере 18 864,6 рубля, коэффициента дифференциации согласно приложению к Федеральному закону №354-ФЗ и коэффициента удорожания стоимости медицинских услуг, ежегодно устанавливаемого федеральным законом о бюджете Федерального фонда обязательного медицинского страхования на соответствующий финансовый и плановый период.

Главными администраторами доходов бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования от уплаты страховых взносов на обязательное медицинское страхование неработающего населения являются территориальные фонды обязательного медицинского страхования.

Страхователи для неработающих граждан ежеквартально в срок не позднее 20-го числа месяца, следующего за отчетным периодом, представляют на территориальные фонды обязательного медицинского страхования по месту своей регистрации расчет по начисленным и уплаченным страховым взносам на обязательное медицинское страхование неработающего населения по форме, утвержденной приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 02.04.2013 №182п.

В случае неуплаты или неполной уплаты страховых взносов на обязательное медицинское страхование неработающего населения на установленный срок страхователь самостоятельно начисляет пени на всю сумму недоимки за период просрочки в порядке, установленном статьей 25 Федерального закона № 326-ФЗ.

Пени уплачиваются одновременно с уплатой сумм страховых взносов на обязательное медицинское страхование неработающего населения или после уплаты таких сумм в полном объеме, а в случае их неуплаты страхователями в добровольном порядке территориальные фонды обязательного медицинского страхования обеспечивают их взыскание в судебном порядке.

Основная цель ОМС состоит в сборе и капитализации страховых взносов и предоставления за счет собранных средств медицинской помощи всем категориям граждан на законодательно установленных условиях и в гарантированных размерах. ОМС является частью системы государственной системы социальной защиты наряду с пенсионным, социальным страхованием и страхованием по безработице. Также благодаря системе ОМС осуществляется дополнительное к бюджетным ассигнованиям финансирование здравоохранения и оплаты медицинских услуг.

ТФОМС РИ

Почта России увеличила розничные продажи прессы на 14% в первом полугодии 2018 года

В первом полугодии 2018 года объем розничных продаж газет и журналов в отделениях Почты России вырос на 14% по сравнению с первым полугодием 2017 года и составил 2,6 млрд рублей. В частности, объем продаж изданий ИД «Аргументы и Факты» увеличился на 6%, ИД «Российская газета» на 11%, ИД «Комсомольская правда» на 1% к уровню первого полугодия 2017 года.

Почта России наращивает свои продажи, частично возмещая потери от закрытия газетных киосков и занимая их традиционные ниши, предлагая прессу по доступным ценам в шаговой доступности.

«42000 почтовых отделений находятся в шаговой доступности для 95% россиян. Наиболее актуальная продажа газет и журналов на почте в небольших населенных пунктах, где у жителей есть только одна альтернатива: оформление подписки или приобретение периодики в почтовых отделениях. Мы тщательно следим за тем, чтобы был соблюден баланс между федеральной и региональной прессой, представленной в отделениях», - отметила заместитель генерального директора Почты России по почтовому бизнесу Инесса Галактионова.

Для предсортировки изданий и контроля за выкладкой в отделениях почты привлекаются дистрибьютеры, регулярно проводятся встречи с издательским сообществом, по итогам которых утверждается детальный план работы. «Распространение периодической прессы является опорной точкой для успешного развития отрасли. С 2012 года количество киосков «Пресса» сократилось почти в 2 раза. Продажа прессы в отделениях почтовой связи - это значительная помощь издателям в условиях сокращения киосков и вывода периодики из розничных сетей», - отметил президент Союза предприятий печатной индустрии ГИПП Сергей Моисеев.

УФПС Республики Ингушетия - филиал ГУП «Почта России»

Кадастровая палата по Республике Ингушетия рекомендует

Кадастровая палата по Республике Ингушетия рекомендует перед покупкой объекта капитального строительства или земельного участка проверить данные о приобретаемой недвижимости.

Сведения по объекту недвижимости можно получить, запросив официальный документ в виде выписки из Единого государственного реестра недвижимости (ЕГРН) посредством портала Росреестра (https://rosreestr.ru), либо в офисе многофункционального центра (МФЦ).

Если вы запросите сведения из ЕГРН через портал Росреестра в виде ссылки на электронный документ, тогда вам придет электронный документ, подписанный электронной цифровой подписью (ЭЦП).

Сведения, содержащиеся в ЕГРН, предоставляются через портал Росреестра в течение трех рабочих дней, если запрос подан через МФЦ - в течение пяти рабочих дней.

В случае возникновения спорной ситуации выписка из ЕГРН позволит защитить интересы покупателя недвижимости. В ней содержится актуальные на дату подготовки такой выписки сведения.

В Карабулаке росгвардейцы отметили День физкультурника

В Управлении Росгвардии по Республике Ингушетия на базе ОМОН инструктор по горной высотной подготовке, кандидат в мастера спорта по дзюдо и самбо Тамерлан Точиев провел спортивный праздник под девизом: «Зарядись энергией с Росгвардией!» В мероприятии приняли участие сотрудники и военнослужащие Управления, а также члены их семей.

Перед началом спортивного мероприятия собравшиеся почтили минутой молчания память четверых боевых товарищей, трагически погибших 8 августа 2018 года в горах Кабардино-Балкарской Республики.

После этого участников мероприятия приветствовал врио начальника Управления Росгвардии по Республике Ингушетия полковник Александр Нечипуренко.

«Спорт несет людям здоровье, силу, красоту, закаляет характер, учит преодолевать

трудности. В последнее время здоровый образ жизни и регулярные занятия спортом становятся модным трендом. Желаем всем, кто считает спорт частью своей жизни, благополучия, удачи и счастья!» - отметил полковник.

В рамках спортивного праздника участники соревновались в армрестлинге, футболе, толкании гири, волейболе, перетягивании каната. Завершилось мероприятие дружеским чаепитием. По словам собравшихся, День физкультурника «Зарядись энергией с Росгвардией!» дал им заряд отличного настроения и сил.

Отметим, что в России День физкультурника начали отмечать еще в 1939 году. Праздник проводят традиционно в каждую вторую субботу августа. Главные гости таких мероприятий - ветераны спорта. Именно они служат примером для подрастающего поколения, действующих спортсменов и всех тех, для кого спорт - это неотъемлемая часть жизни.

Детский шахматный турнир «Надежды Кавказа 2018» подошел к экватору соревнований

Открытый детский шахматный турнир «Надежды Кавказа 2018» подошел к экватору соревнований.

Турнир, проходящий в рамках международного шахматного фестиваля «Башня Согласия», стартовал 11 августа и собрал 107 участников.

Соревнования проходят по швейцарской системе и включают в себя девять туров.

17 августа судейский корпус соревнований вынесет свой вердикт, будут определены победители и призеры в обеих возрастных группах, которых в этот же день торжественно наградят.

На сегодняшний день уже есть лидеры соревнований - в возрастной группе до 11 лет это Акчаев Альберт из Северной Осетии, Ашчев Эмин из Ингушетии и Цамалаидзе Лиана из Северной Осетии.



В старшей возрастной группе чистым лидером на сегодня является Колиев Ирван из Северной Осетии.

Экажева Марина из Ингушетии лидирует в группе среди девушек.

Самому младшему участнику детского турнира пять лет, он представляет на соревнованиях Республику Ингушетия.

Отметим, что 18-19 августа в рамках фестиваля также пройдет турнир по быстрым шахматам среди мужчин на Кубок спортклуба «Ади Ахмад». На данный турнир проходит регистрация, уже подано 50 заявок.

Пресс-служба Минспорта Ингушетии

Простые спортивные условия

Увидев впервые кожаный мяч со шнуровой, юные футболисты на нашей улице в Назрани недоверчиво покачали головой. Им было трудно представить, что сравнительно недавно дворовый чемпионат начинался с определенной процедуры. Надо было с помощью специально приспособленного шарика прощупать мяч, предотвратить упрямую горловину резиновой камеры под покрывной. Спортивная индустрия стремительно изменила атрибуты современного спорта. Новые материалы, заменили натуральных материалов обладают удивительными свойствами, то позволяет спортсменам делать новые рекорды, идти на новые достижения.

Мы вспомнили про эту старую модель футбольного мяча по простой причине: сегодня многие люди объясняют свою лень в занятиях физической культурой, свои слабые личные достижения в спорте отсутствием хорошей экипировки, спортивных снарядов, формы, поля, спортзала и т.д. Однако, в глубине души все понимают, что главная причина в нас самих.

В давние времена, когда и представить нельзя было какие прекрасные условия можно создать для занятий спортом,



жители Ингушетии и всего Кавказа демонстрировали превосходную физическую подготовку. Статными и сильными они оставались до глубоких седин. А все потому, что двигались, прилагали усилия для укрепления своего физического и духовного здоровья.

Вот на днях известная фирма Adidas представила новый мяч для Лиги чемпионов. В этом году внешний вид мяча значительно изменился - его основным цветом стал синий, а звезды окрашены в белый цвет. Для финального матча традиционно разработан специальный вариант дизайна - мяч будет красным с белыми звездами. Казалось бы, очередной, привычный этап футбольной жизни, но один товарищ, ранее не замеченный в любви к спорту, нам заметил:

- Это я понимаю мяч, качество, фирма! Если бы такой мяч у вас был,

я бы в выходные приехал поиграть!»

Какая разница, каким мячом играть в футбол, если ты любишь футбол? Тот же синдром наблюдается на площадке с турником. Одни занимаются упорно и систематически, другие бездействуют и горючат о необходимости «турника, как в Назрани». Видимо, имеют в виду комплекс для занятий воркаутом...

А третьим для стимула недостаточно наличия старых советских гири, им обязательно надо новые, «с дизайном». Естественно, все это слабые уповки слабым людям. Если ты действительно хочешь, чтобы в тебе не прокисла кровь твоих отцов и дедов, ты будешь рад самым простым спортивным снарядам и условиям. Все начинается с человека, его характера. Не расслабляйся.

У. УЛЕМОВ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный аттестат серии № 00624003486697, выданный СОШ №3 г. Малгобека в 2018 г. на имя Галаевой Танзилы Магометовны, считать недействительным.

СЕРДАЛО СВЕТ. Учредители: Правительство Республики Ингушетия и ГАУ «Редакция общенациональной газеты «Сердало»

Зам. главного редактора: Я.С. Султыгов. Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Гагиева, А. Газдиев. Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов - на - Дону. Рег. ПИ № ФС 10 - 6526 от 5 марта 2007 г.

Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с годовых диапозитивов Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 1549 Тираж: 2000 экз.